

Выполнять план в каждом цехе, на каждом станке

1946 год — это год завершения последней перестройки народного хозяйства нашей страны.

Две трети года — на исходе. До конца года остается немногим более четырех месяцев.

С огромным успехом развертывается Всесоюзное социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение заданий новой пятилетки.

В промышленности Советской Грузии также есть немало предприятий, добившихся серьезных успехов во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Такие цифры радуют. Но партия большевиков учит советских людей не довольствоваться средними показателями, уметь отличать за средними показателями перепоновки и отставших, уметь видеть и вводить в действие неиспользованные производственные резервы.

За средними, хорошими показателями работы отдельных предприятий, участков и отраслей промышленности Грузии скрывается еще немало серьезных недочетов. Создать обстановку непримиримого отношения к этим недочетам, быстрее их ликвидировать, подтянуть отстающих, широко развернуть критику и самокритику на производстве — боевая задача наших партийных и хозяйственных организаций.

Бюро Тбилисского Комитета КП(б) Грузии обсуждало недавно вопрос о том, как выполняются принятые социалистические обязательства заводом «Станок» и радиотелеграфным заводом.

ПЕРВАЯ ПРЕМИЯ — ТКВАРЧЕЛЬСКОЙ ШАХТЕ ИМЕНИ СТАЛИНА

От министра угольной промышленности заводов районов СССР тов. Д. Оника на имя начальника комбината «Грузуголь» тов. Б. Гуджиджанина получена телеграмма, в которой сообщается, что решением ВЦСПС и министерства за итоги соревнования за июль шахте имени Сталина присуждена первая премия в 100.000 рублей.

Награждение орденами и медалями работников сельского хозяйства, промышленности, науки, культуры и искусства Кому АССР

За достигнутые успехи в развитии сельского хозяйства, промышленности, науки, культуры и искусства Кому АССР Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены:

лестивы на выполнении текущих задач, на выполнение принятых социалистических обязательств.

Великая борьба терпимо относиться к отставанию отдельных участков и надеяться на средние, общие благополучные показатели.

Широко известно, какое серьезное внимание уделяют партия и правительство дальнейшему развитию легкой промышленности. В нынешних условиях тем более нельзя мириться с отставанием ряда предприятий легкой промышленности Грузии.

Борьба за пятилетку — это борьба за выполнение текущих производственных планов. Не лишне еще и еще раз напомнить сейчас решение XVIII Всесоюзной партийной конференции о плане, как законе социалистической промышленности.

«Бороться за выполнение плана — записано в решениях конференции. — обеспечить выполнение плана, работать по плану — это значит:

- а) выполнять годовой, квартальный и месячные планы по выработке продукции не в среднем, как это было до сих пор, а равномерно по плану, по заранее разработанному графику производства готовой продукции;

б) выполнять план не только в среднем по отрасли промышленности, как это было до сих пор, а выполнять его по каждому предприятию в отдельности;

Орденом Отечественной войны 1-й степени — 22 человека;

- Орденом Отечественной войны 2-й степени — 25 человек;
- Орденом Трудового Красного Знамени — 42 человека;
- Орденом Красной Звезды — 37 человек;
- Орденом «Знак почета» — 134 человека;
- Медалью «За трудовую доблесть» — 186 человек;
- Медалью «За трудовое отличие» — 161 человек. (ТАСС).

Президиуму Верховного Совета Кому АССР

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик горячо приветствует рабочих, колхозников и интеллигенцию Кому АССР с двадцатипятилетием образования автономии Кому.

Победа советского социалистического строя в нашей стране положила конец бесхозяйной эксплуатации, голоду и вымиранию Кому народа и открыла перед ним широкий путь экономического и культурного развития.

За годы советской власти в Кому АССР освоены Печорский угольный бассейн, успешно развиваются нефтяные промыслы, растет производство нефтепродуктов, во много раз увеличилась заготовка лесоматериала.

Благодаря колхозному строю и широкому применению современных сельскохозяйственных машин в республике систематически расширяется посевные площади под зерновыми культурами и овощами; успешно развивается животноводство в республике.

Президиуму Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

Президиуму Верховного Совета Кому АССР Совету Министров Кому АССР Кому Обкому ВКП(б)

Президиум Верховного Совета РСФСР и Совет Министров РСФСР приветствуют рабочих, колхозников и интеллигенцию Кому Автономной Советской Социалистической Республики с двадцатипятилетием автономии Кому.

За годы советской власти Кому АССР проделан славный путь своего развития. Под руководством большевистской партии, при братской помощи великого русского народа, трудящиеся Кому АССР достигли серьезных успехов в хозяйственном и культурном строительстве.

В республике успешно освоены Печорский угольный бассейн и Ухтинский нефтяной район, имеющий большое значение для народного хозяйства страны, созданы лесороботничья, лесохимическая и другие отрасли промышленности. Отсталое в прошлом земледелие, благодаря колхозному строю, превратилось в крупное сельское хозяйство, оснащенное современной техникой, возросло и окрепло животноводство.

Президиуму Верховного Совета РСФСР

Благоустройство Нижнего Тагила (ТАСС). Старейший на Урале металлургический центр — Нижний Тагил продолжает расти и благоустраиваться.

Две тысячи гектаров на трактор

СВЕРДЛОВСК, 21 августа. (ТАСС). Инициатор социалистического соревнования тысячников Свердловской области — тракторная бригада депутата Верховного Совета РСФСР Петра Алдаса из Малчаской МТС обязалась

VIII сессия Верховного Совета Абхазской АССР

СХУМИ, 14 августа. (ТА). 13 августа на утреннем и вечернем заседаниях VIII сессии Верховного Совета Абхазской АССР разглагольствовали по докладу председателя Госплана Абхазской АССР В. Калаидзе о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства Абхазской АССР на 1946—1950 годы.

В прениях выступили: исполняющий обязанности председателя исполкома Сухумского городского Совета депутатов трудящихся тов. Е. Векуа, министр здравоохранения Абхазской АССР депутат Г. Паласкуа, министр местной промышленности Абхазской АССР тов. И. Габисониа, депутат П. Григolia, депутат Д. Алаиа, депутат Я. Зарания, председатель исполкома Гальского района депутат тов. Г. Берулава, председатель Совета Министров Абхазской АССР тов. А. Мирхуава.

По прекращении прений и после заключительного слова докладчика Верховный Совет Абхазской АССР единогласно утвердил Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства Абхазской АССР на 1946—1950 гг.

Затем Верховный Совет переходит к обсуждению второго вопроса порядка дня — утверждение бюджета Абхазской АССР на 1946 год и утверждение отчета об исполнении бюджета Абхазской АССР за 1945 год.

С докладом по второму вопросу порядка дня выступил министр финансов Абхазской АССР тов. С. Матигашвила.

- 1 СТРАНИЦА. ВЫПОЛНЯТЬ ПЛАН В КАЖДОМ ЦЕХЕ, НА КАЖДОМ СТАНКЕ. — Передовая.
- 2 СТРАНИЦА. НА ПАРИЖСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ. В ПРОЛИВАХ. Путевые заметки. — И. Золин.
- 3 СТРАНИЦА. БЫСТРЫМИ ТЕМПАМИ РАЗВИВАТЬ НЕФТЯНУЮ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ГРУЗИИ.

- ТРАКТОРЫ В СУБТРОПИЧЕСКИХ РАЙОНАХ. Всесоюзное совещание по субтропическому сельскому хозяйству. — Тбилисская центральная эстонколонна.
- ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ. Ошибка должна быть исправлена. — Фельетон. Вокруг чести мундира. — Н. Нарини.
- 4 СТРАНИЦА. НА ПАРИЖСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ. К ВСЕСОЮЗНОМУ СМОТРУ МУЗЫКАЛЬНОГО И ХОРЕОГРАФИЧЕСКОГО ИСКУССТВА РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ. — А. Георгадзе.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

ЗАСЕДАНИЕ КОНТРОЛЬНОГО СОВЕТА В ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 21 августа. (ТАСС). 20 августа в Берлине состоялось 37-е заседание Контрольного совета.

Контрольный совет подписал закон № 34 «О ликвидации германских вооруженных сил» и закон № 35 «О примирительных и арбитражных органах по трудовым конфликтам».

Британский делегат представил для информации Контрольного совета копию приказа относительно некоторых административных наименований той части бывшего Прусского государства, которая находится в британской зоне.

Американский делегат заявил, что американские власти обещали в октябре 1945 года выдать Пруссии провинцию Гессен-Нассау с федеральной землей Гессен. В результате чего была образована новая федеральная земля, известная под названием Гросс-Гессен.

Маршал Соколовский заявил, что, поскольку вопрос управления провинцией бывшего Прусского государства касается будущего государственного устройства Германии, он не может быть решен по усмотрению командующего зоны. Преобразование германских провинций бывшего прусского государства в федеральные земли с собственными конституциями, парламентами и правительствами может быть осуществлено только по согласованному решению правительств четырех оккупировавших держав.

Маршал Соколовский заявил, что на сессии социал-демократической партии Берлина, происходившей 17 и 18 августа.

МЕРОПРИЯТИЯ СОВЕТСКОЙ ВОЕННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ В БЕРЛИНЕ

БЕРЛИН, 21 августа. (ТАСС). Вчера все газеты, выходящие в советском секторе Берлина, опубликовали приказ Главнокомандующего советской военной администрацией о равной оплате труда женщин, молодых рабочих и взрослых мужчин за одинаковую работу.

«В целях ликвидации дискриминации в оплате труда по полу и возрасту», говорится в приказе, — также для создания более благоприятных условий применения труда женщин и молодежи в промышленности, транспорте, торговле, сельском хозяйстве и в учреждениях».

НОВАЯ НОТА США ПРАВИТЕЛЬСТВУ ЮГОСЛАВИИ

ВАШИНГТОН, 21 августа. (ТАСС). Государственный департамент США передал для опубликования в печати ноту США Югославии. В ней содержится требование освобождения в течение 48 часов лиц, находившихся в двух самолетах, которые в настоящее время задержаны югославами. В ноте говорится, что в противном случае США потребуют, чтобы Совет безопасности организации Объединенных наций предпринял соответствующие меры.

Вашингтон, 20 августа. (ТАСС). Американский посол в Польше Лойд перелет польскому министерству иностранных дел ноту, в которой содержится обвинение польского правительства в нарушении условий, принятых на Ягвинской конференции глав трех держав. В частности, в ноте утверждается, что польская крестьянская партия (т. е. ПСЛ — партия Миколайчика) не пользуется теми правами, какими пользуются другие партии в Польше. Нота предвещает польскому правительству требования об условиях проведения выборов в Польше.

АМЕРИКАНСКАЯ И АНГЛИЙСКАЯ НОТЫ ПОЛЬШЕ

ВАШИНГТОН, 20 августа. (ТАСС). Американский посол в Польше Лойд перелет польскому министерству иностранных дел ноту, в которой содержится обвинение польского правительства в нарушении условий, принятых на Ягвинской конференции глав трех держав. В частности, в ноте утверждается, что польская крестьянская партия (т. е. ПСЛ — партия Миколайчика) не пользуется теми правами, какими пользуются другие партии в Польше. Нота предвещает польскому правительству требования об условиях проведения выборов в Польше.

ЛОНДОН, 20 августа. (ТАСС). Английское правительство направило польскому правительству ноту, в которой заявляется, что в Польше во время референдума имели место серьезные нарушения, и указывается условия, которые Англия считает необходимыми для осуществления при организации выборов в Польше. В ноте выражается сожаление по поводу того, что английскому послу в Польше не был предоставлен текст польского избирательного закона для того, чтобы английское правительство могло решить, нет ли в нем пунктов, в отношении которых оно желало бы сделать замечания.

ЕГИПЕТ ОТВЕРГ НОВЫЕ АНГЛИЙСКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

КАИР, 21 августа. (ТАСС). Вчера состоялось заседание египетской делегации, на котором были единогласно отвергнуты последние английские предложения, врученные 19 августа главой английской делегации лордом Стэнлигетом премьер-министру Египта Сидки-паше.

ЛИВАНСКАЯ ГАЗЕТА О ПРЕДСТОЯЩЕМ ПРИБЫТИИ НОВЫХ АНГЛИЙСКИХ И ИНДИЙСКИХ ВОЙСК В БАСРУ

БЕЙРУТ, 21 августа. (ТАСС). Бейрутская газета «Аль Рауаф» ссылается на сведения, полученные из Ирака, сообщая, что в Басре ожидается прибытие новых английских и индийских войск, которые будут переправлены на прако-турецкую границу.

АМЕРИКАНСКИЙ ИНСПЕКТОР ЮНРРА О ПОШРЕНИИ ОСТАТКОВ ФАШИЗМА В ЕВРОПЕ АНГЛИИ И США

ПЬО-ПОРК, 19 августа. (ТАСС). Специальный инспектор администрации по уничтожению и восстановлению Об'единенных наций (ЮНРРА) Гиршман, вернувшийся недавно из поездки в Палестину и Европу, выступил 18 августа по радио с речью, в которой заявил, что ни Соединенные Штаты, ни Англия не принимают мер для ликвидации фашизма в Европе.

«Нашей первейшей задачей в Германии в настоящее время», заявил Гиршман, — видимо, является укрепление мира, новым и еще более открытым путем восстановления единения фашистских вооруженных сил Англии и США. Англия заявляет, что она не может устроить антифашистских безденеж. — сказал Гиршман, — она оказывается способной разместить армию Андерса. «Возможно», — отметил он, — что англичане намерены использовать где-нибудь эту армию».

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДОНЕЗИИ

ГААГА, 22 августа. (ТАСС). По последним сообщениям, на различных островах Индонезии продолжают стычки между англо-голландскими войсками и индонезийцами.

Газета «Де Ваархейд» опубликовала вчера письмо одного голландского солдата, который участвует в операциях

густа в районе Шарлоттенбург (Берлин), докладчик Курт Зюлианский и Франц Неймаз в своих выступлениях допускали открытые грубые выпады против советских оккупационных властей в Германии. Более того, в своем воззвании к социал-демократам советской зоны оккупации, в связи с предстоящими там выборами, берлинские социал-демократы стали на путь открытого саботажа и срыва мероприятий советской военной администрации и провоцируют на это все население советской зоны.

Подобная деятельность берлинских социал-демократов, заявил маршал Соколовский, представляет собой угрозу оккупационным властям. Призыв к саботажу мероприятий одного из коммунистических эков можно лишь рассматривать как враждебную вылазку. Британская военная администрация не только не препятствует, а, наоборот, поддерживает публикацию подобной рода провокационных статей в прессе, направленных на дискредитацию мероприятий советских оккупационных властей.

Британский представитель заявил, что он расследует этот вопрос. Американский представитель предложил, чтобы вопрос был представлен в координационный комитет для расследования данного и подобных случаев. Остальные делегаты согласились с этим.

Британский делегат информировал Контрольный совет, что он собирается взять под свой контроль металлургическую и сталелитейную промышленность в английской зоне. Он заявил, что этот контроль будет осуществляться до тех пор, пока не будет решен вопрос, кто будет владеть или под чьим контролем эти предприятия будут находиться в будущем. Три остальные представителя решили изучить это заявление.

Советской военной администрации в Германии приказал: 1. Установить одинаковую оплату труда рабочих и служащих за одинаковую работу, независимо от пола и возраста. 2. Отменить соответствующие пункты немецких законов и тарифных приказов, устанавливающих различия в оплате одинакового труда в зависимости от пола и возраста работающих.

Немецкому Управлению труда и социального обеспечения приказом предложено внести необходимые изменения, вытекающие из настоящего приказа, в действующие тарифные положения и договоры.

Исполняющий обязанности государственного секретаря США Ачесон вручил эту ноту югославскому поперному в делах Македо.

ПЬО-ПОРК, 21 августа. (ТАСС). Все утренние газеты поместили под громкими заголовками сообщение о последней ноте США Югославии, которую американский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» охарактеризовал как «самую резкую ноту, когда-либо отмеченную в аналах американской дипломатии».

После заседания премьер-министр Сидки-паша заявил представителям печати, что решение египетской делегации об отказе принять английские предложения будет немедленно направлено английской делегации.

По сообщению газеты, сиррийцы, прилегающие к прако-турецкой границе, заявляют, что английские и индийские войска концентрируются на прако-турецкой границе. Кроме того, наблюдаются переброски других английских войск в Ирак.

Гиршман, видимо, является укрепление мира, новым и еще более открытым путем восстановления единения фашистских вооруженных сил Англии и США. Англия заявляет, что она не может устроить антифашистских безденеж. — сказал Гиршман, — она оказывается способной разместить армию Андерса. «Возможно», — отметил он, — что англичане намерены использовать где-нибудь эту армию».

НА ПАРИЖСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ПАРИЖ, 20 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня, как и вчера, работали комиссии, образованные Мирной Конференцией, для рассмотрения проектов мирных договоров. Представители советской делегации во всех комиссиях настаивали на том, чтобы без дальнейшего промедления было начато рассмотрение проектов договоров статьи за статьей, пункт за пунктом. В то же время некоторые другие делегаты были не прочь оттянуть рассмотрение этих проектов по существу. Они непрерывно выдвигали различные proceduralные аргументы против работы, требуя, в частности, чтобы комиссия детально рассматривала свою работу. Вчера, как известно, в военной комиссии дело дошло до того, что некоторые делегаты пытались заранее определить, какие разногласия могут возникнуть

в комиссии, и немедленно создать подкомиссии для урегулирования этих будущих разногласий. Эти особенности деятельности комиссий, в частности, отмечены сегодня газетой «Нью-Йорк геральд трибюн», которая указывает, что наиболее характерной стороной итерационных заседаний были попытки представителей Советской России приступить к детальному и немедленному рассмотрению проектов договоров. Этим попыткам в течение всего дня успешно противились главным образом английская и австралийская делегации. Та же австралийская делегация сегодня на заседании комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии и комиссии по политическим и территориальным вопросам для Румынии.

В комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии

Не удалось начаться заседание комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии, как представлял Австралия Эварт предлагал отложить это заседание на завтра под тем предлогом, что еще не истек срок для внесения поправок к проектам мирных договоров в письменном виде. «Мы собираемся внести одну поправку», — сказал он. — «но в письменном виде она еще не готова». Когда же председатель комиссии собрался поставить это предложение на голосование, Эварт несколько изменил свою тактику, заявив, что не настаивает на откладывании заседания, но предлагает начать предварительную общую дискуссию, не приступая к поэтапному рассмотрению проекта мирного договора с Италией. Точка зрения Эварта была поддержана председателем Южно-Африканского Союза Эгландом, который также высказался за «генеральную дискуссию» прамбулы (вступительной части к договору).

Такая постановка вопроса вызвала решительные возражения со стороны советской делегации. Представитель советской делегации Вышинский заявил: «Мы уже достаточно много говорили об этих фразах, достаточно много говорили об этих словах; каждая делегация совершенно ясно изложила свои принципиальные позиции, и теперь надо приступать к практической работе, а не заниматься снова общей дискуссией».

Вышинский напомнил, что итальянская делегация, которой было предложено высказаться в письменном виде своих замечаний относительно проекта мирного договора, представила меморандум по вопросу прамбулы этого договора. Этот меморандум комиссия может и должна рассмотреть. Советская делегация считает плохим предложением обсуждать вопрос ничего не решая. — продолжал Вышинский. — Это плохой совет — говорить, но не решать. И предлагаем поменьше говорить — побольше решать».

Вышинский предложил немедленно приступить к рассмотрению поправок итальянской делегации. Против аргументации представителя советской делегации ничего было возражать, и делегаты, принявшие начало практической работы, изменили тактику. Эварт, а за ним и представитель Южно-Африканского Союза Эгланд, что они поддерживают предложение советского делегата, но южно-африканский делегат тут же вы-

ступил «поправку» к этому предложению, сводящую его на нет. Он заявил, что, если предложение, содержащееся в меморандуме итальянской делегации, комиссия вправе обсуждать только тогда, когда эти предложения будут формально внесены каким-либо членом комиссии и затем поддержаны другим членом. Это предложение дало новый повод к продолжительной и шумной дискуссии по proceduralному вопросу. В ходе этой дискуссии представитель Великобритании, полномочное предложение южно-африканского делегата «на принципиальную высоту», заявил, что в других комиссиях, возможно, встретятся также же, лучше всего обратиться за разъяснениями в секретариат Конференции, а пока что заняться общей дискуссией относительно прамбулы.

Взвешивая слово вторично представитель советской делегации Вышинский сказал: «Я начинаю торчать надежду на то, что мы приступим к обсуждению проекта мирного договора. Здесь каждую минуту возникает какая-нибудь новая проблема, новая проблема рождает новые предложения, а эти предложения рождают новые проблемы. Мы попадаем, таким образом, в какой-то заколдованный круг. Я обращаюсь к делегатам и прошу — приступим же, наконец, к работе».

Мы не можем заранее расплываться, что мы будем делать в следующие четверть часа. Если надо будет принимать решения, мы будем их принимать, если в этом не будет надобности — принимать решений не будем. Здесь нет никаких проблем, никаких трудностей».

Вышинский напомнил элементарные демократические правила: если внести предложение, его надо обсуждать, независимо от того, поддерживает его кто-либо или нет. 16 августа итальянской делегации было предложено представить меморандум с изложением ее замечаний относительно каждого пункта договора. Этот меморандум был представлен 17 августа. Теперь его надо обсуждать. «Не надо ждать, пока кто-нибудь поддержит этот меморандум», — сказал Вышинский. — надо обсуждать предложенные поправки, так как неотсутствием поправок представлять поправки, а затем отказываться от их обсуждения. Это — демократия называю!».

Обсуждение прамбулы мирного договора с Италией

После этого энергичного выступления охотников продолжать proceduralную дискуссию не нашлось, и председатель комиссии постановил на обсуждение первый пункт итальянского меморандума, в котором итальянская делегация настаивает на смягчении фор-

мальных условий об объявлении войны, что никакие фактические военные действия не имели места между этими государствами и Италией, что гражданские государства не рассматривались в Италии как подданные вражеского государства, а их имущество или деятельность никогда не являлись предметом каких-либо мероприятий или ограничений со стороны итальянского правительства.

Эти утверждения вызвали решительные возражения со стороны членов комиссии. В частности, представитель Польши напомнил, что Польша находилась в состоянии войны с Италией, что польские граждане рассматривались в Италии как граждане враждебной страны, что их имущество было ликвидировано, что польские войска участвовали в боях против итальянских войск в Северной Африке и в Италии, что польский флот потерял в Средиземном море один из лучших своих кораблей. Как же после всего этого можно говорить, что Италия якобы не воювала с Польшей?

Делегат Белоруссии Киселев напомнил о выступлениях руководители итальянской делегации де Гаспери на пленуме Конференции, в котором он

В комиссии по политическим и территориальным вопросам для Румынии

Комиссия по политическим и территориальным вопросам, собиравшаяся утром 20 августа, должна была решить два вопроса — выборы докладчика и установление порядка работы комиссии.

По предложению английского делегата выборы докладчика были отложены до следующего заседания.

Председатель комиссии Мануэльский предложил затем начать обсуждение прамбулы мирного договора с Румынией статьи за статьей, начиная с прамбулы (вступительной части). Он указал, что можно немедленно приступить к поэтапному рассмотрению проекта с тем, чтобы позже вернуться к тем статьям, в которых поступают поправки. Представитель французской делегации Катру сказал, что французская делегация готова участвовать в обсуждении проекта мирного договора статьи за статьей. Однако такому рассмотрению проекта договора воспротивился делегат Великобритании, состав-

Вечернее заседание комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии 20 августа

ПАРИЖ, 20 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня на вечернем заседании комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии продолжалось обсуждение предложенных, изложенных в меморандуме, представителем итальянской делегации. Как и на утреннем заседании, члены комиссии единодушно высказывали свое отрицательное отношение к предложению итальянской делегации, направленной на то, чтобы обделить фашистскую Италию и преуменьшить ее роль в агрессии держав оси. Эти предложения не встретили никакой поддержки.

Следовало ожидать, что комиссия, приняв соответствующее решение по итальянским поправкам к прамбуле, перейдет к дальнейшему рассмотрению проекта мирного договора с Италией. Однако по окончании прений председатель комиссии Виланд (Южно-Африканский Союз) неожиданно заявил, что комиссия не следует решать вопроса о принятии или отклонении итальянских поправок, поскольку она якобы может принимать решения лишь в отношении поправок, внесенных членами комиссии. Английский представитель Лаксби тут же предложил не принимать никаких решений по тем вопросам, пока секретариат Конференции не выработает процедуру рассмотрения

предложенной итальянским фашизм. Де Гаспери не осудил фашизм, но подчеркнул всей глубиной военных преступлений, совершенных итальянским фашизмом во главе с Муссолини. Поправки и предложения итальянской делегации — практически предложенные тезисы, изложенные де Гаспери на Конференции. Они представляют собой попытку отграничить ответственность Италии и ее фашистских заправил за агрессию.

Белорусская делегация считает, что предложенная итальянской делегацией поправка о том, что Италия якобы объявила агрессивную войну лишь по отношению к союзным и соседним державам, не соответствует действительности. «Всем известно, что войны теперь не объявляются, войны просто начинаются», — сказал Киселев.

Против поправок, изложенных в первом разделе итальянского меморандума, высказались также представители Югославии, Чехословакии, Бельгии и других стран. Ни один голос не воздался в защиту этих поправок. Дальнейшее обсуждение итальянского меморандума было перенесено на вечернее заседание.

Французский делегат Катру поднял вопрос о порядке высказывания представителей бывших вражеских стран. Он предложил дождаться решения генерального секретариата по этому вопросу. Председатель советской делегации Богомолов возражал на это, что, согласно правилам процедуры, комиссия может заслушивать представителей бывших вражеских стран, когда захотят. Не следовало бы отказываться от этого права.

Ввиду возражений некоторых членов комиссии против поэтапного рассмотрения проекта мирного договора с Румынией, председатель, отметив, что он не видит смысла в обсуждении статей договора без принятия окончательных решений, предложил закрыть заседание. Это предложение было принято.

Вклад албанцев в дело объединенных наций

Эвер Ходжа приводит флоры, ярко характеризующие размеры борьбы албанского народа против захватчиков. Накануне полного освобождения Албании албанская армия национально-освободительная насчитывала в своих рядах 70.000 бойцов, из них 6.000 — женщин. Италия была вынуждена использовать в Албании около 100 тысяч солдат и Германия — более 70 тысяч.

53.639 итальянцев и немцев были убиты, ранены или взяты в плен. Албанские части уничтожили для захвата около 100 танков и бронепоездомобилей, 1.334 орудия, 2.855 пулеметов, 1.934 грузовика.

Союзники правильно оценили наше участие в общей борьбе. С 1944 года албанская воюющая армия была постоянно аккредитована при главном штабе союзников на Средиземном море. Еще в 1943 году в Афины были направлены миссии союзников доставлять нам на самолетах оружие и боеприпасы.

Далее Эвер Ходжа напомнил отбытие Черчилля, Халла, Стеттинуса, главнокомандующего союзными силами на Средиземном море Вильсона о героической борьбе албанцев против итальянской агрессии.

Только желанием измучить и истощить фашизм, — говорит Эвер Ходжа, — можно объяснить то, что некоторые пытаются отказать Албании в правах, завоеванных ею в борьбе. Здесь много говорили о правах малых народов, но права маленького албанского народа некоторыми игнорируются. Албанский народ считает себя оскорбленным тем, что его приравнивали к Австрии, которая участвовала в войне на стороне немцев до самого конца, солдаты которой громили наши города и села.

Никто не может отрицать верность Албании делу союзников. Албания пришла на Парижскую Конференцию с высоко поднятой головой и она требует по праву, чтобы было совершенно-transparent над Италией, которая предала огню и мечу албанские города и села.

ОТВЕТ НА КЛЕВЕТНИЧЕСКИЕ ВЫПАДЫ ЦАЛДАРИСА

Я должен ответить, продолжал Эвер Ходжа, на многочисленные клеветнические выпады, сделанные здесь греческим делегатом Цалдарисом по адресу Албании и албанского народа. Греческий делегат пытался представить Албанию, как вражескую страну, воволол на албанский народ несправедливые обвинения, требовал отторжения Южной Албании, уверяя, что это греческая земля.

Албанский народ с презрением отбрасывает оскорбительные обвинения греческого делегата, который говорит с ним, как с агрессором. Албанский народ никогда не атаковал Грецию. Наоборот, он всегда проявлял симпатии к греческому народу, с которым у него была общая участь. Они боролись против одного врага.

Всем миру известно, что албанский народ боролся против итальянского фашизма не на жизнь, а на смерть, вот почему Цалдарис никого не может убедить в том, что Албания, якобы, воювала против Греции. Цалдарис должен предъявить требования к итальянским фашистам, а не к нам. Пусть он предъявляет свой счет Виктору — Эммануилу — бывшему итальянскому королю. Было бы смешно думать, что декрет Виктора-Эммануила мог связать храбрый народ.

Цалдарис сослался на то, что албанские князидни объявили войну Греции. Но нельзя отождествлять албанский народ с князидни. Князидни были худшими врагами народа, и народ активно боролся против них. После освобождения Албании князидни, появившиеся в руки народа, были казнены и тем заплатили за свои преступления. Почему Цалдарис не спрашивает о судьбе остальных князидни, которые бежали к немцам? Они находились в лучших гостиницах Рима, отуда самолетами детали бомбили в Грецию и Албанию. Почему Цалдарис не говорит о греческих князидни, которые все еще остаются на свободе? Почему он не говорит о других европейских князиднигах и не пытается отождествить их с народами Европы?

Утреннее пленарное заседание 21 августа

ПАРИЖ, 21 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодняшнее пленарное заседание было посвящено выступлением делегатов ряда стран, приглашенных на Конференцию. Председательствовал

Выступление представителя Албании Эвер Ходжа

Парижская Конференция, — сказал Эвер Ходжа, — собралась для того, чтобы принять решения в отношении мирных договоров с союзниками Германии и ее сателлитами, с тем, чтобы установить справедливый и длительный мир, осудив агрессию и обеспечить прочные взаимоотношения между миролюбивыми народами. С этой же целью приглашена и Албания, но лишь для того, чтобы изложить свою точку зрения на мирный договор с Италией.

Однако албанский народ считает это несправедливым, так как он вел героическую борьбу за общее дело союзников вплоть до окончательной победы, не отступая ни перед какими жертвами. Он внес значительный вклад в борьбу против фашистских агрессоров и приобрел тем самым полное право засесть на Парижской Мирной Конференции наравне с другой 21 победоносной нацией.

АЛБАНИЯ — ПЕРВАЯ ЖЕРТВА ИТАЛЬЯНСКОЙ АГРЕССИИ В ЕВРОПЕ

Албания была первой жертвой агрессии фашистской Италии в Европе. Она подверглась нападению 7 апреля 1939 г. Этим агрессивным актом Италия завершила свою грабительскую захватническую политику, проводившуюся по отношению к восточной Европе в течение полувека.

Итальянские агрессоры бросили в атаку 173 корабля, 600 самолетов, более 50 тысяч солдат. Албанский народ один перед лицом превосходящего его по силе жестокого врага без какой-либо посторонней помощи сопротивлялся агрессору. Только после кровопролитных боев, в которых участвовало около 15 тысяч албанских добровольцев, сопротивлявшихся итальянцам, фашистам удалось оккупировать Албанию и установить там режим угнетения, грабежа и бандитизма. Однако и в этих условиях албанский народ продолжал бороться против итальянских и немецких захватчиков и их албанских лакей. Организованный в национальный освободительный фронт, он вел неравную, но решительную борьбу. Мы были уверены в победе, потому что наше дело правое.

Когда Италия атаковала Грецию, албанский народ помогал греческому народу в борьбе против оккупантов. Наши партизаны уничтожали итальянские транспорты, направлявшиеся к линии фронта. После капитуляции Греции немецкие части вступили на территорию Албании. Сразу же наши вооруженные силы атаковали их и завязали долгую, упорную борьбу. Мы сражались против четырех немецких корпусов и их итальянских лакей. Это была трудная борьба. Но мы с гордостью участвовали в ней, потому что своим долгом считали своим общим делом, перед лицом Освободительных наций.

Наша армия, родившаяся в первых партизанских схватках и окрепшая в боях, стала сильной и бесстрашной. Она была неразрывно связана с народом. Средняя ширина Босфор-а более 650 метров. Течение здесь, так же, как и в Дарданеллах, двухстороннее. Верхнее, довольно быстрое, идет в Мраморное море, а придонное — наоборот. Впервые хорошо изучил и определил течение в Босфоре С. О. Макаров, прославившийся адмирал русского флота.

По берегам пролива — старые крепостные укрепления. Верхнее, это уже руины. Легкие современные укрепления заметны только при выходе из Босфора в Черное море. Они ничем не прикрыты и установлены около бонового заграждения, прерывающего выход из Черного моря в Босфор. Здесь с флагманского корабля нашей группы сошел лейтенант. Через тысячу метров — Черное море. Мы бросаем последние взгляды на турецкие укрепления, на часовые, на домики и наблюдательные посты и переносим взгляд на широкий простор Черного моря.

Весь экипаж собрал на чте, и как только нос нашего корабля вышел из-за прибрежной скалы, штурман произнес: — Внимание! Выходим в Черное море!

Штурману ответили громким «ура!». Тут была и радость по поводу скорого окончания похода и радость при виде родных черноморских вод. Здесь многие плавали по 5—10 лет, здесь и провели всю войну с немскими захватчиками.

Мы разблудили немцев на этом море. Но многие из них уехали к нам в эту самую цель в скалистом берегу, называемую Босфор. По международному соглашению она должна быть прочно закрытой для посторонних, но турки, видимо, этого не заметили. А немецкие военные корабли уходили.

Больше суток провели мы в Черном море. Тщательно готовились к приходу в родную гавань. Мысли корабли. Бомбы проследили, чтобы все было вымыто — от ватерлинии до палубы.

На следующий день корабли входили в родную гавань. С родилового поста передавали: — Поздравляем с завершением переезда!

И. ЗОЛИН. Спец. корр. «Правда». Июль 1946 года.

В проливах Путевые заметки

Уже через несколько дней Ушаков осадил и взял остров Черног. Затем последовала целая серия побед у Ионических островов, закончившаяся взятием в феврале 1799 г. острова Корфу. Вот и Дарданеллы. Наши матросы много слышали о проливах. Они четыре года воевали с кораблями немцев и итальянцев, которые в парусные Конвенции о проливах пропускать турским правительством в Черное море. Знали, проливы не закрыты еще на море появляются корабли наших противников. Матросы спрашивали: а что стоит такое соглашение, если его может нарушить Турция не своему усмотрению?

Офицеры разъяснили матросам, что проливы уже не раз попадали в руки наших врагов. Еще в войну 1914—1918 гг. Дарданеллы фактически были захвачены немцами. 10 августа 1914 года немецкий линейный крейсер «Гебен» и легкий крейсер «Бреслау» появились в Дарданеллах и Мраморное море. Турция в то время считалась нейтральной. Однако немецкий адмирал Сушон скоро стал фактическим хозяином турецкого флота и проливов. Он взял в свои руки организацию оборонительных сооружений Дарданелл и Босфора. По его требованию из Германии прибыли два адмирала, десять офицеров, командиров, дальноморских, сигнальщики, командиры бригад танковых судов и другие специалисты. С их приходом все укрепления в Дарданеллах и Босфоре перешли в руки немцев. Г. Лорей — один из немецких адмиралов, служивших у турок, в своих воспоминаниях писал, что в это время турецкое «морское министерство имело в своем подчинении лишь центральные учреждения, арсенал в Золотом Рого и морскую тюрьму, все же остальные береговые учреждения, в том числе береговые укрепления, находились в подчинении у командующего флотом» (т. е. Султана). Пролиты были закрыты, и связь русских с союзниками прервана. Вскоре после этого немцы организовали провака-

ционное нападение германо-турецкого флота на наши берега. Полустрогая На самом охочестве полуострова Галиполи, недалеко от воды, стоит памятник. Его видно далеко с моря. Здесь англо-французский флот амбаривал десант, пытаясь прорваться в Дарданеллы в 1915 году. Но эта попытка так и не увенчалась успехом.

При входе по обеим сторонам пролива видны руины старинных крепостей. Они уже развалины и никакой роли не играют. На месте бывших укреплений видны только холмы.

Сразу же за мысом Геллес — небольшая бухта Мурто. Здесь якорится стая турецкого флота. На рейде стоит около десяти единиц — тралящих, сторожевые суда, катера... Все они украшены в коричневый цвет и камуфляжированы. Экипажи кораблей находятся на верхней палубе и внимательно рассматривают наши корабли, входящие в пролив.

Пролит Дарданеллы имеет в длину 33 мили. Местами он довольно широк. Самое узкое место имеет в ширину не более 1.300 метров. Узкое место легко от входа, и мы достигли его очень быстро. На донском берегу стоит город Чанак-кале. Это — старейшее турецкое укрепление. Оно впервые возведено в 1470 году. Видно, что с тех пор оно мало изменилось. На противоположном европейском берегу — замок Калид-Бахр, что означает «ключ к морю», тоже далеко не современное сооружение.

Через две мили новое укрепление — это форт Нага. Старинная крепостная цитадель давно покинута... Нага имеет небольшую бухточку, а которой стоит тралящик.

Наступила темная южная ночь. Корабли двинулись по проливу. Справа на берегу, в горах, видно зарево лесных пожаров, кое-где мелькают огни поселков, расположенных у самой воды. Движения по проливу почти нет. Две-три парусных шхуны и все суда, с которыми мы повстречались.

Утро встретила в Мраморном море. От выхода из Дарданелл до Стамбула 110 миль. Глубины достигают 1.000 метров. Плавание сдвигается здесь спокойным. В море нет ни отмычек, ни каких-либо особых затруднений, стесняющих мореплавание.

На море мелкая волна. На одного корабля на горизонте. Так прошло часа три, и вдруг сигнальщик до-

— На горизонте военный корабль! Все органы устремились в указанном направлении. Скоро доложили о другом корабле, о третьем.

— Да там целый отряд, — заметил командир. Через две минуты все ясно определили, что параллельным курсом с нами вдоль берега движется почти весь турецкий флот с линейным крейсером «Явуз» во главе. «Явуз» — прошлым немецкий линейный крейсер «Гебен», проиникий в Дарданеллы в августе 1914 года, теперь — флагманский корабль турецкого флота.

Появление турецкого флота вызвало оживленный обмен мнениями среди офицеров. Взяли справочник и быстро определили состав турецкого флота: кроме «Явуза», два легких крейсера, имеющих более чем сорокалетний возраст, восемь современных миноносцев, два сторожевых корабля, одиннадцать подводных лодок и небольшое число вспомогательного флота.

Турецкие корабли юворачивают влево, — доложили сигнальщик. Действительно, «Явуз», а за ним и остальные повернули и вскоре скрылись в бухте Биюк Чекмердже.

На горизонте все яснее стали вырисовываться минареты и здания Стамбула. Старый город возник перед нами все яснее. Мы идем уже вблизи берега. В пригородах Стамбула видны какие-то небольшие заводы, городского типа поселки и солдатские палатки между ними. Старинная крепостная стена вокруг города опускается прямо в воду. Она стара и ветха.

Вот мы. Здесь были ворота в город. Теперь все это обвалилось, а на мысу расположились два летних ресторана. Отмечаем усиленное движение мелких пародов между Галатой и Скутари. Они переполнены народом. Капитаны не стеснялись пролезать стрип нашей колонии.

Бухта Золотой Рог. В ней много транспортов. Стоят крупные корабли под американскими и английскими флагами. Последних — несколько — едвин. Нарядом мы замечаем турецкие корабли. Их почти нет, если не считать нескольких мелких судов типа переезда через пролив. Но много парусных лодок. Они нагружены какими-то ящиками, мешками, тюками.

Не останавливаясь, проходим в Босфор. Этот пролив имеет в длину всего 17 миль. Он не так широк, как Дар-

данеллы. Средняя ширина Босфор-а более 650 метров. Течение здесь, так же, как и в Дарданеллах, двухстороннее. Верхнее, довольно быстрое, идет в Мраморное море, а придонное — наоборот. Впервые хорошо изучил и определил течение в Босфоре С. О. Макаров, прославившийся адмирал русского флота.

По берегам пролива — старые крепостные укрепления. Верхнее, это уже руины. Легкие современные укрепления заметны только при выходе из Босфора в Черное море. Они ничем не прикрыты и установлены около бонового заграждения, прерывающего выход из Черного моря в Босфор. Здесь с флагманского корабля нашей группы сошел лейтенант. Через тысячу метров — Черное море. Мы бросаем последние взгляды на турецкие укрепления, на часовые, на домики и наблюдательные посты и переносим взгляд на широкий простор Черного моря.

Весь экипаж собрал на чте, и как только нос нашего корабля вышел из-за прибрежной скалы, штурман произнес: — Внимание! Выходим в Черное море!

Штурману ответили громким «ура!». Тут была и радость по поводу скорого окончания похода и радость при виде родных черноморских вод. Здесь многие плавали по 5—10 лет, здесь и провели всю войну с немскими захватчиками.

Мы разблудили немцев на этом море. Но многие из них уехали к нам в эту самую цель в скалистом берегу, называемую Босфор. По международному соглашению она должна быть прочно закрытой для посторонних, но турки, видимо, этого не заметили. А немецкие военные корабли уходили.

Больше суток провели мы в Черном море. Тщательно готовились к приходу в родную гавань. Мысли корабли. Бомбы проследили, чтобы все было вымыто — от ватерлинии до палубы.

На следующий день корабли входили в родную гавань. С родилового поста передавали: — Поздравляем с завершением переезда!

И. ЗОЛИН. Спец. корр. «Правда». Июль 1946 года.

Вклад албанцев в дело объединенных наций

Эвер Ходжа приводит флоры, ярко характеризующие размеры борьбы албанского народа против захватчиков. Накануне полного освобождения Албании албанская армия национально-освободительная насчитывала в своих рядах 70.000 бойцов, из них 6.000 — женщин. Италия была вынуждена использовать в Албании около 100 тысяч солдат и Германия — более 70 тысяч.

53.639 итальянцев и немцев были убиты, ранены или взяты в плен. Албанские части уничтожили для захвата около 100 танков и бронепоездомобилей, 1.334 орудия, 2.855 пулеметов, 1.934 грузовика.

Союзники правильно оценили наше участие в общей борьбе. С 1944 года албанская воюющая армия была постоянно аккредитована при главном штабе союзников на Средиземном море. Еще в 1943 году в Афины были направлены миссии союзников доставлять нам на самолетах оружие и боеприпасы.

Только желанием измучить и истощить фашизм, — говорит Эвер Ходжа, — можно объяснить то, что некоторые пытаются отказать Албании в правах, завоеванных ею в борьбе. Здесь много говорили о правах малых народов, но права маленького албанского народа некоторыми игнорируются. Албанский народ считает себя оскорбленным тем, что его приравнивали к Австрии, которая участвовала в войне на стороне немцев до самого конца, солдаты которой громили наши города и села.

Никто не может отрицать верность Албании делу союзников. Албания пришла на Парижскую Конференцию с высоко поднятой головой и она требует по праву, чтобы было совершенно-transparent над Италией, которая предала огню и мечу албанские города и села.

ОТВЕТ НА КЛЕВЕТНИЧЕСКИЕ ВЫПАДЫ ЦАЛДАРИСА

Я должен ответить, продолжал Эвер Ходжа, на многочисленные клеветнические выпады, сделанные здесь греческим делегатом Цалдарисом по адресу Албании и албанского народа. Греческий делегат пытался представить Албанию, как вражескую страну, воволол на албанский народ несправедливые обвинения, требовал отторжения Южной Албании, уверяя, что это греческая земля.

Албанский народ с презрением отбрасывает оскорбительные обвинения греческого делегата, который говорит с ним, как с агрессором. Албанский народ никогда не атаковал Грецию. Наоборот, он всегда проявлял симпатии к греческому народу, с которым у него была общая участь. Они боролись против одного врага.

Всем миру известно, что албанский народ боролся против итальянского фашизма не на жизнь, а на смерть, вот почему Цалдарис никого не может убедить в том, что Албания, якобы, воювала против Греции. Цалдарис должен предъявить требования к итальянским фашистам, а не к нам. Пусть он предъявляет свой счет Виктору — Эммануилу — бывшему итальянскому королю. Было бы смешно думать, что декрет Виктора-Эммануила мог связать храбрый народ.

Цалдарис сослался на то, что албанские князидни объявили войну Греции. Но нельзя отождествлять албанский народ с князидни. Князидни были худшими врагами народа, и народ активно боролся против них. После освобождения Албании князидни, появившиеся в руки народа, были казнены и тем заплатили за свои преступления. Почему Цалдарис не спрашивает о судьбе остальных князиднигах, которые бежали к немцам? Они находились в лучших гостиницах Рима, отуда самолетами детали бомбили в Грецию и Албанию. Почему Цалдарис не говорит о греческих князидни, которые все еще остаются на свободе? Почему он не говорит о других европейских князиднигах и не пытается отождествить их с народами Европы?

